

他们为啥爱入“家长群”，会同这学校有妙招

家长变身老师、护卫队，甚至食堂阿姨……

今日女报 / 凤凰网记者 唐天喜 通讯员 梁娟 张丽

最近的热点新闻“我就退出家长群怎么了”，引发了很多父母的关注。

而在怀化市会同县城北学校，家长们都很开心地进了家长群。

在这里，他们和孩子一起成长，可以进课堂为孩子们讲课，可以参与学校管理，可以做孩子们喜欢吃的菜，也可以和孩子们一起参加亲子运动会……

孩子们争相邀请自己的爸妈去学校讲课，他们的自信心在增长，他们的学习在进步。父母和孩子们的亲子关系变得更为融洽。

2019年，城北学校被怀化市教育局、市妇联授予“怀化市首批家庭教育试点基地”，怀化市教育局更以文件的形式要求把“城北学校家校共育”模式向全市推广。

今年5月，城北学校被全国妇联办公厅、教育部办公厅命名“全国家庭教育创新实践基地”。

城北学校的“家校共育”有什么特点呢？为什么受到家长和孩子们的欢迎？近日，今日女报 / 凤凰网记者来到会同一探究竟。



家长们走进校园，与孩子们一起参加亲子运动会。

家长变老师，教孩子不一样的课程

“我妈妈讲的交通安全意识课，非常好。同学们都好开心啊，说学到了新知识。我也很兴奋和自豪。”10月15日，8岁的三年级女孩兰璐晰告诉今日女报 / 凤凰网记者，她妈妈是交警，在“家长课堂”讲完课后，好多小伙伴都很羡慕，“有同学告诉我，好希望他们的爸妈来学校讲课。”

兰璐晰提到的家长课堂正是会同县城北学校校长饶菊芳想出来的点子。

饶菊芳告诉今日女报 / 凤凰网记者：“我们老师各有各的特点，但老师也不是所有的都会。让交警来讲交通知识，就讲得更到位。让家长走进我们的课堂，家长们可以和孩子们更进一步地贴近。”

于是，双周五，孩子们都会在学校课堂迎来一位“特殊”的教师，这些老师就是孩子们的家长。

走进课堂的家长，可以是公务员、专业技术人员、家庭主妇、农民……只要家长愿意，都可以进课堂，给孩子们“上课”。

“我没想到自己有一天会走上讲台给孩子们上课。”家长梁艳春告诉记者，她是乡村卫生室的医生，儿子正上六年级，以前很拘谨。看到别的家长为孩子讲课，而且

很受欢迎，她也“蠢蠢欲动”，但又怕讲不好，“因为我从未讲过课”。但为了给孩子树立榜样，她决定勇敢一回。

今年5月，她根据自己的职业特点决定讲一堂“防治中暑”的课。“星期三，我上交教案后，班主任进行了审核、修改，还帮我完成了课件制作。星期五，我就到学校给孩子们上了课。”

让梁艳春高兴的是，她的课不仅受孩子们欢迎，而且让自己的儿子也变得更自信了。“我儿子胆子变大了，学习进步了。”梁艳春说，“我自己也变得更自信了。”

饶菊芳告诉记者：“每个家长来讲的内容都不一样，我们也不苛求家长一定要讲什么，而是你会什

么就讲什么。”于是，有的教孩子们厨艺、折风车、吹锁喷、剪纸等自己的特长，有的讲述自己的工作，有的讲做人的道理等。会同县妇联主席梁娟也曾以家长身份走进学长课堂讲家庭教育的心得和体会。

“我们现在很幸福，家长各显神通，带给我们不一样的课堂。希望我们的才艺越来越多。”兰璐晰说。

家长张晖告诉记者，他家小孩非常喜欢家长课堂，“有次听了做云吞的课后，回家问我会做吗，还说他学会了。学长课堂让孩子们接触了不同的生活技能，有助于他们更好地成长。”在张晖看来，家长进课堂，不但丰富了教学资源，而且更让家长明白老师的不易，从而更积极地配合学校工作。



家长们纷纷走进家长课堂，与孩子共同成长。

家长变义工，风雨无阻送孩子进校园

“孩子们，小心点！”

每个上学的早晨，在会同县城北学校门口，你都会看到穿着“红马甲”的义工们在维护交通，带领孩子们安全走过长约30米的斑马线。

这些义工正是城北学校“和乐家长义工团”的成员，他们的身份都是该校学生的家长。

但一开始，有些家长对这种做法并不认同。“有些人认为我们是在出风头。但我们坚持做了。”“和乐家长义工团”副团长张银香告诉今日女报 / 凤凰网记者，“有一天下大雨，我们有5个在校门口值勤的义工全淋湿了，因为他们把伞都给了

没带伞的学生。有一个送孩子来上学的家长发现后，帮我们打伞，还拍了照发到班级群里，并配文说‘风雨无阻’。”此后，越来越多的家长加入了护送孩子上学的义工队伍。“现在如果遇到下雨，我们有了更好的方法，就是家长们排成一排，把伞撑开站着不动，为孩子们搭建无雨通道。”

让张银香感动的还有一位80多岁的老奶奶。有一天，因为值勤人数不够，这位老奶奶赶快说：“我来！我来！”当天，她看到一名同学在哭，便立即上前抱着她，给她安慰。“我后来发现小女孩笑着跟她道了别！”张银香回忆。

孩子们也对家长们的付出非常感动。“家长们不管是夏日炎炎还是寒风凛冽，都在为我们护航，辛苦了！”六年级学生唐可心告诉记者。

城北学校校长饶菊芳告诉今日女报 / 凤凰网记者，该校2018年秋季正式招生，因为地方较偏僻，为了更好地帮助学生上下学，在当年成立了以“以爱为盟 义路同行”宗旨的“和乐家长义工团”。



扫一扫，分享妙招

家长变食堂阿姨，让孩子吃饱吃好

“食堂的家长阿姨给我们打菜都很丰盛，我每餐都吃得饱饱的。辣椒炒鸭子、火腿肠都好吃。如果要我给他们打分的话，我打100分。”三年级女孩詹小雨告诉今日女报 / 凤凰网记者。

2018年9月，城北学校正式启用，有6个年级48个班。2000多名孩子的饮食安全成了饶菊芳心头的大事。

食堂外包虽然省事，但餐饮卫生质量却没有办法实时监督到位。“孩子们吃不吃得好，跟我一样为之牵挂的，还有家长。”饶菊芳告诉记者，她决定以发劳务费的方式邀请没有工作的家长来学校为孩子们做饭，她自己也跟孩子们一起排队打菜，一起吃饭。

如今，学校除了安排一位老师分管学校食堂，12位食堂阿姨全部是在校学生家长。

请家长来管理食堂有很多好处。“她可以跟孩子一起来上学，食品安全和质量也控制得好。她在家是怎么洗菜的，在学校食堂就会怎样洗菜，因为不仅是别人的孩子要吃，她自己的孩子也要吃。”饶菊芳告诉记者，曾有一个食堂阿姨告诉她，她在家洗白菜会先泡15分钟，在学校食堂也是如此。

有一天早上，商家送来了肉，家长阿姨打开塑料袋一看竟然是冻肉，不新鲜。“家长给我打电话，我们立马要求送货商换。”

家长们为了做好食堂饭菜，不仅考虑菜的质量，还对每天煮多少饭、菜式如何搭配、营养如何均衡进行了研究，还发放问卷，了解孩子们最讨厌的菜和最爱的菜。

2019年，学校食堂被评为怀化市市级学校食品安全示范食堂。

除了学校食堂，学校大型活动、校服设计和购买、学校发展等决策均让家长参与。每年运动会、六一儿童节、国庆活动、庆元旦活动，都会邀请家长参与。

“众人拾柴火焰高”。为了感谢家长的积极参与，每年学校都会表彰一批优秀家长。“我们每次活动都会总结，做成美篇，发微信公众号，进行传播。”饶菊芳告诉记者，短短两年，会同县城北学校获得了当地老百姓的认同和喜欢。“学校刚成立时，很多家长不愿意自己的孩子来这里上学，因为这里离城区有点远，但现在，很多家长都往这边送。甚至有家长编了这样的顺口溜‘要想孩子都成长，送到城北学校来’。”



饶菊芳(左二)与食堂家长阿姨商讨如何做孩子们喜欢的美食